

■情浓中秋·月圆人未还

这个中秋节，你回家了吗

空巢老人十多年没过上团圆中秋

“但愿人长久，千里共婵娟”，“露从今夜白，月是故乡明”，古代诗人留下的关于中秋的诸多千古名句，无不说明中秋节最大的意义就在于阖家团圆。今年中秋，我们特意选取了几位老人、学生和小店老板，聊聊中秋回家的话题。

本报记者 张阿凤

空巢老人： 学会和子女视频聊天

“当然盼着回来，但孩子离得太远了，国外又没有中秋假，怎么回得来嘛。”说起中秋团圆，家住青后小区的郑先生话语中透着遗憾。他告诉记者，已经十多年没过个团圆的中秋了。

郑先生65岁，老伴63岁，两个孩子，大女儿和小儿子。“儿子在国内读完本科和研究生以后，去美国读博士，现在美国工作，在那边定居结婚了。”

郑先生说，儿子出国后的十多年，每年只有春节才回家，中秋节从来没有回来过。儿子回不来，大女儿会每隔一年带着孩子来陪老人过个中秋节，

让两位老人感到很欣慰。

为了跟孩子多联络，郑先生努力学习使用电脑和智能手机。“我报了历下区的老年大学，里面有电脑班和手机班，现在学会用QQ了，还学会了用微信。”说着，郑先生打开微信，向女儿发起了视频聊天，女儿很快就接听起来。“爸，你出来凉快呢？吃饭了吗？家里还热吗？”刚接通，女儿就滔滔不绝地关心起郑先生的生活。

“这个手机还是儿子给买的，说屏幕大，我能看得清。平时我也经常跟他视频聊天，不过现在他们那边是晚上，不能视频。”

高校学生： 趁中秋假期出门旅行

三天中秋假，高校学生怎

么过？“周围同学有这么几类，回家党、旅行党、兼职党、学习党，还有死宅党。”山东师范大学大三女生张雪形象地归类。

张雪说，班里大部分同学都是山东人，离家不算远，中秋回家的比较少。“主要是才开学两周，刚在家过完暑假，这三天再回家的同学就很少了。”

中秋不回家，张雪选择出门旅行。“有高中同学在南京读书，一直说要我去南京找她玩，这次终于成行了。目前计划去游秦淮河、逛夫子庙，还想去总统府和中山陵，真的非常期待。”

济南大学大四男生杨云磊同样选择不回家，而这已经是他第四年不在家过中秋了。“我家在内蒙古，大学四年的中秋节都没有回过家，因为放假时间太短，路途又太远。”

杨云磊说，虽然不回家，但

他和同学们仍计划好好过这个中秋节。“班里组织了活动，白天一起去爬九如山，晚上回来聚餐，还特意买了月饼，每个同学都有份，毕竟这也是和班里同学一起过的最后一个中秋。”

小店老板： 每年中秋必定回家

和高校学生不一样，经营一家米线店的徐名成每年中秋都会选择回家。14日中午，山东师范大学的学生和附近居民就发现，他们常吃的一家米线店关门了。“我老家泰安，出来做生意六七年了，每年中秋和春节都会回家。我还有一个弟弟在河北，他每年中秋也会回家，这是我们家的传统。”

徐名成的店开在山师附近，假期本应是生意好的时候，

徐名成却早早地就关了店门。“13日晚上就关店了，14日动身回家，16日晚上回来，中间的这几天店铺暂时停业，饿了么和美团两个外卖平台也挂了休息，暂不接单。”

徐名成说，小时候起，家里就重视中秋和春节，只要能回去，就一定赶回去。“我开店的起步资金是爸妈帮了大部分，现在生意走上正轨了，每个月都会给爸妈打1000元钱。我和弟弟向来也很听父母的话，到了现在这个岁数，过年该磕的头一个也没少过。”徐名成笑着告诉记者。

说起这几天关店的损失，徐名成称“没几个钱”。“不能这么算，钱永远没有赚完的时候，人也不能只顾着赚钱，该尽的孝一定要尽。少挣两天的钱，陪爸妈过个中秋，不亏。”

顺畅了

15日，中秋节当天，节前一度爆堵的经十路终于松了一口气。上午11时和下午3时，齐鲁晚报记者在经十路看到，车流量明显减少，通行比较顺畅，车流量跟14日相比至少减了一半。

本报记者 周青先 摄



中秋节祭月赏月，旁边少不了兔子王 五仁和酥皮月饼，咱老济南的最爱

中秋节在济南是仅次于春节的一个大节令，这一天，外地游子赶回家，祭月、赏月、吃月饼，度过一个阖家团圆的美好夜晚。据老济南人回忆，以前过中秋，家家院里都要摆个供月桌，街上卖兔子王的摊位连绵不绝，五仁、酥皮月饼是那时济南人的最爱。

本报记者 于悦

当年最火的是 老桂馨斋糕点铺

在76岁的老济南刘树林的记忆里，过去济南一进农历八月，街上就开始有人卖月饼了，刘树林说，那时月饼的品种也不多，五仁和酥皮月饼最受欢迎，花生、芝麻馅的也有，但南方人吃的蛋黄月饼在北方很少见。

“现在市场上的盒装月饼基本没有酥皮类的，主要是皮容易掉。那时可没有这么复杂，就用一张纸包着。”刘树林回忆说。

卖月饼的地方很多，像前的芙蓉街曾经有140家商店，就包括很多糕点铺，但生意最火的还是省府东街的桂馨斋糕点铺，“店面很大，我们一般都从那

里买月饼，现在那边变成了一家副食品商店了。”刘树林说。

1949年之前生活水平不高，一斤月饼四五毛钱，即便这样也舍不得买。“我们家兄弟三个，加上长辈们一共十口人，每人只能分到一个月饼，最多也就吃两个。”刘树林觉得，过去的月饼虽然没有这么多花样，但回味起来要比现在的味道好得多。

“换洋货”也能 换来兔子王

济南人特别钟爱兔子王。刘树林回忆，在老济南的南门外、劝业场这些热闹的地方，全是卖兔子王的，大的半米多高。一般小孩玩的兔子王只有15厘米左右，价格也就几分钱。

过去的兔子王和现在的形象差不多，都是“兔头人身”，也



深受老济南人喜爱的兔子王。 本报记者 于悦 摄

是戏剧人物和武士打扮，不像现在这么精致，用泥制作后，再上一层粉，用笔涂上色彩。兔子王上有个棍子，还系着根绳子，人一拽它的两只胳膊就抬起来了，棍子也随之上下，它的耳朵上还装着一根弹簧，一碰就摇头晃脑的，十分可爱。

“在过去，临近中秋节还有人挑着扁担走街串巷，里面装满了兔子王，谁家孩子想要，大人可以拿自家旧物交换，叫做‘洋货’。不过节的平时，也有这种小贩挑着泥巴捏的小娃娃出来换洋货。”刘树林说。

“在老城区街道和一些集

市上，都有兔子王的身影，直到上世纪六七十年代渐渐消失，改革开放后才复兴，现在济南传承兔子王的有两三家。”济南文史专家张继平说。现在中秋玩兔子王的孩子越来越少，兔子王从大众玩具变成了商店里的工艺品，成了非物质文化遗产。